

研發 CCMP-100

引出的心路歷程

一步一腳印



文 / 生化科 郭國華教授

CCMP-100 在體外癌細胞試驗，確實遠優於目前臨床治療的藥物，動物實驗亦能有效抑制或消除移植裸鼠體內之人類癌細胞。幾乎所有病患或家屬的來電，均是希望能接受人體臨床試驗或獲得藥品，但礙於法令規定及毒理與人體臨床試驗仍需評估，目前 CCMP-100 尚無法提供病患使用。行政院衛生署中醫藥委員會正積極由申請的擬開發廠商中，擇一遴選為本案專屬授權公司。CCMP-100 打響了本校的知名度，雖然距元月五日之記者會已好幾個月了，目前每天若在實驗室內仍會接到電話、信或傳真，所收到的每封信件或傳真，我均會回信，基於不想增加病患或其家屬的失落感，對於每通電話，我都會親自回答他們的問題，對於部分打電話過來而會緊張的家屬，我也會請他們慢慢講，沒關係，因為癌症病人是最無助的。醫療的水準是有極限的，我無法掌握，但我想在他們有限生命或人生最後旅程中，留下人間溫暖的印象，這是此時唯一我做得到的。

最初研究 CCMP-100 時，只感覺它很有效而具有潛力，完全並沒有考慮到成名或利益的問題，但也因為 CCMP-100 讓我體會「人怕出名、豬怕肥」的意義（我常調侃自己，此時兩樣都有），許多報紙、媒體、電台、雜誌、網路均有大幅度報導，約超過一萬人次與我聯絡或討論過 CCMP-100，學校或醫院的許多單位均接過詢問的電話，我親身亦接過超過上百通來自美國、澳洲、新加坡、香港及大陸各地包括東北地區的國際長途電話，立法委員或民意代表均有接觸，許多病患到本院要掛我的「門診」，有些電話就說要直接轉到高醫接受治療。這些過程讓我深深感覺「高官顯貴如雲煙」、「所有的金錢、功名、富貴均比不上健康的重要。」我也曾想放慢我的人生腳步，但想到人生的精華僅二十年間，與其慵懶散散虛度一生，倒不如留些有用的成果貢獻在人類社會上。最近四月十五日「今」周刊報導「郭國華引爆中草藥抗癌大商機」，文中提到有人假借我的名字從事各種不誠實的商業行為，事實上，目前本校也正以法律途徑在糾正該公司的不法行為，以避免更多投資者受害。在此我亦想感謝校長、副校長、研發長及萬先鳳小姐的熱心幫忙與支持，讓此不法公司受法律制裁，洗刷學校和我的名譽。

CCMP-100 與本人名字串聯起來確實在生技界隱藏許多利益，所以不法公司才會利用來販賣股票。我實在為那些不法行為的人感到可

憐，因為他們跳脫不了金錢與物質的枷鎖。世間任何人都一樣，生命都僅數十年而已，其實「人要活得心安理得，只要常心存感激就能滿足，達官貴族與平民百姓走的那一天只有花圈多或少差別而已」。所以我不會太計較於身外之物，亦不會眷戀或追求權位，目前我只想做好我的研究以教導出「正字標誌」的學生，並盡我在家庭中的責任而幸福美滿而已。我在學校服務已超過二十年，從大學至博士、從助教到教授均是在本校成長，雖然有四年時間在美國受訓，但對本校人事及校園的一草一木變化也歷歷在數，因此對本校有著極深厚的感情。說實在，此階段我自覺我的人生正開始要起步，學校行政工作對我確實造成壓力，此壓力來自於研究與行政時間的分配相衝突，接任學校的行政工作完全係出於對高醫的使命感。此次撰寫申請「本校研發成果管理單位」計劃書獲國科會補助五年（國科會由申請的四十幾所公私私立大學中選出七所），第一年核定三百多萬及目前暫代該組組長，另外努力爭取衛生署 CCMP-100 專利授權金提撥固定比例為本校收入，即是使命感的驅動。

中草藥確實具有療效，只是未有計劃的科學化及有效開發，本校內就累積很高的爆發能量，只差一根火柴。我或許可以當那支火柴，但我擔心點燃後無法承受接續而來的工作量及成敗問題。我心中也希望在學校內成立「生物技術中心」，以學校現有研究資源與人力，對外招收資金用以推動本校之中草藥新藥研發工作，同時扮演技術服務功能，與業界進行合作計劃，使高醫在當前生物科技蓬勃發展時代能占一席之地，並增加本校收入，但這只是心中初步規劃而已。

二十幾年來的研究之路，不斷在摸索，想找出突破的研究方向，從剛開始以蛇毒研究起家、癌症基因研究至中草藥抗癌研究，這研究過程也讓我非常順利的由助教逐步升至教授，至今已任教授近四年了，在這段人生的路程中，我想要感謝的很多，沒有各種天時地利人和等條件的相助，我無法順利成長，「我並不優秀，沒有上天的眷顧與幫忙，我沒有今天的成果。」這是常存在我心裡的話。當面對學術的浩瀚與尊嚴時，我必須謙卑，因為我無法預估我是否會對人類有貢獻，CCMP-100 祇是一個起步，未來的研究，我一樣會堅持自己的理念，積極往前邁進，希望盡畢生之力奉獻自己的能力，來幫助人們解決更多的痛苦。